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A dminîstraţiunea.

Stadiu de oboséla.
Cu ocaskraea serbătorilor Pas- 

cilor, foile maghiare íntotdéuna se 
adénceau în cotemplaţiuni asupra 
situaţiunei poporului maghiar, séu, 
cum îi 4ic ei cu predilecţiune, a 
„naţiunei“. De rendül acesta înse 
amintitele foi s’au arătat forte scurte 
la  vorbă şi tmele nici n’au scris ar- 
ticuli de situaţiune.

Par’ că s’ar observa la pressa 
maghiară un stadiu de oboselă, ce 
ar fi o reacţiune firâscă după 
svîrcolirî şi campanii cu scop şi fără 
scop, dictate de împrejurări reale, 
orî trase de pér şi puse în lucrare 
de imboldul reu şi pernicios al urei 
de rassă.

Pesimism am v e c ju t  desfăşurân- 
du-se mult mai puţin de astă-dată, 
dér décá fiarele unguresc! nu se mai 
vaetă, că norii ar fi încărcaţi de 
furtunele cele mai ameninţătore pen
tru maghiarism, de altă parte le lip* 
sesce puterea şi avântul de a*se în
sufleţi după vechiul obíceiü pentru 
„ victoriile u, ce le-au câştigat prin 
răsturnarea lui Banffy şi inaugurarea 
erei lui Szeli cu devisa „lege, drept 
şi dreptatew :

Spunénd adeverul, nici n’au de 
ce sé se însufleţâscă aşa de mult, 
căci bine că Banffy nu mai póte 
turbura cercul politicei conduse de 
luminile parlamentului, dér înafară 
de împăciuirea dintre partide, care 
şi ea pare a-se răzima pe o basă 
cam şubredă, nimic nu s’a făcut încă, 
nimic nu s’a petrecut, ce ar îndrep
tăţi credinţa, că periculele sunt de- 
lăturate, séu că cel puţin statul este 
asigurat în contra unor sguduirî 
ameninţătore, ce le-ar pute aduce 
cu sine acele peri cule.

Cu Austria, séu mai bine 4is 
cu cestiunea pactului, ce este a se 
încheia cu ea, nu s’a făcut nici un 
pas înainte. Tote formulele inven

tate de noul ministru-preşedinte un
guresc n’au putut sé aducă pană 
acum nici cea mai puţină lumina şi 
claritate în situaţiune. In loc* ca 
se se preâmble Banffy pe la  miniş
tri din Viena, o face acuma Szell> 
Acesta este pentru moment tótá 
deosebirea. In celelalte este enigma
tică atât purtarea cabinetului Thun, 
cât şi reîntorcerea la politica de 
pact deakistă „în tótá curăţenia eiu 
a ministrului preşedinte unguresc.

Enigma înse, credem, nu zace 
ascunsă într’un plan clar şi decis 
pentru viitor, ci în faptul şi în îm
prejurările situaţiunei confuse şi ne
sigure faţă cu viitórea desvoltare a 
lucrurilor în monarchia şi cu dimen
siunile, ce le póte lua ea din cp în 
4i şi din cas în cas.

Dér nici cu privire la starea 
dinăuntru politicianii unguri nu pot 
înregistra nici un câştig, afară de-o 
împrejurare, că acum cei mai mari 
contrari de odinioră şi antagonişti 
certaţi cu deosebire asupra direcţiei, 
ce crede unul şi altul, ca trebue sé 
o ia guvernarea ţerei, Tisza şi Ap- 
ponyi, şed unul lângă altul în pacî- 
nică înţelegere, la  mesele clubului 
liberal dela Lloyd.

Totul, cu ce s’au ales, se re
duce, la o poliţă ce au primit’o 
dela şeful partidei şi care este trasă 
asupra „adevăratului liberalism4*, dela 
care speră a dobéndi de-ocamdată 
reforma administraţiunei, care va 
avé se facă minunile ei pentru 
viitor.

Se vede a fi mare lipsă de mi
nuni, mai ales în faţa deplorabilei 
stări, în care a fost adusă ţ0ra prin 
nenorocita politică de naţionalitate 
a lui Banffy. La reflexul, ce l ’a pro
dus discusiunea asupra faimósei bro- 
şure banffyste la Unguri şi la Ro
mâni, se ’nfăţişâză aceste stări, cu 
totă liniştea aparentă, ce domnesce 
în Transilvania, Bănat şi Ţ0ra un- 
guréscá, într’o lumină şi mai tristă 
şi desolată.

In asemeni circumstanţe nu ne 
mirăm nici decum, că a scă4ut fórte 
mult diapasonul entusiasmului şovi- 
nist maghiar.

Certă în Mserica serfiescă.
Am amintit într’unul din numerii tre

cuţi, că în sinul bisericei gr. or. sârbesc! 
din Ungaria s’au ivit mari oerte şi neînţe
legeri. Conflictul s’a dat pe faţă mai 
ales în lunile din urmă între episcopul 
Vârşeţului Zmejanovici şi între patriachul 
Branhov id  şi comitetul permanent al con
gresului naţional bisericesc sârbesc, care 
după părerea majorităţii congresuale, tre
buia să-ş! depună imediat mandatul în ur
ma amânării Congresului în 28 Iulie 1897.

Nu putem întră în amănuntele acestui 
conflict. Ca fapte ilegale se aduc ínsé de 
cătră Zmejanovici şi partisanii săi o mul
ţime de isprăvurl şi călcări ale prescriselor 
autonomiei bisericesc! faţă cu cele trei 
eparchii. Zmejanovici mai acusă pe pa
triarch c’un şir întreg de acte abusive şi 
cu defraudărl. In urma acesta comitetul 
congresual permanent în frunte cu patriar- 
chul a ordonat cercetare în contra episco

pului din Vârşeţ, ceea-ce s’a şi făcut. Pe 
basa ei comitetul a sistat episcopului Zme
janovici leafa cu înoepere de 1 Aprilie, pe 
Rădici Emilian şi Petro vi ci G-erasim, stariţl 
de mănăstire, i-a ridicat din post şi în con
tra a 26 deputaţi oongresuall radicali a 
adus hotărîrea, ca pe timp de 5 ani să-j 
lipâscă de dreptul electoral activ şi pasiv 
sub titlu de delicte bisericescl.

Ţînta acestei păşiri energice se orede 
a fi nimicirea oposiţiunei radicale şi sc6- 
terea 6menilor ei din Congres, după care 
să se alcătuâseă un Congres de colorit 
oportunist, care să voteze statutul organic, 
în virtutea căruia administrarea averilor şi 
împărţirea venitelor să fiă pusă şi pe viitor 
în mâna hierarchiei şi a guvernului.

Curios este, că o parte a pressei ma 
ghiare, care înainte cu câte-va cjile părea 
a fi pe partea episcopului de Vârşeţ, acum 
îl atacă şi-l bănuesce, că a făcut alianţă 
cu radicalul BadicI Emilian, despre care 
4ice, că a recurs la ajutor rusesc, âr acum 
vrâ să ajungă la posiţiă înaltă în biserica 
sârbăscă, deore-ce pe el l’ar fi designat 
Zmejanovici ca viitor episcop de B adea  
(Novi-Sadi), unde administrase mai înainte 
Opaeict, care a murit, pe oum seim, în casa 
alienaţilor din Viena.

In urma acestor triste certe şi neîn
ţelegeri, agitaţiunea printre Sârbi e forte 
mare. Pe cjiua de m4ne, 6 Aprilie, este con 
vocat la Carlovăţ sinodul episcopesc pen
tru alegerea episcopului de Novi-Sad (Neo 
planta). Comisar regesc pentru acest sinod 
este numit br. Fedor Nicolict. Nu se pote 
scii sigur, decă în acest sinod se va face 
alegerea. E probabil însă, că comisarul re- 
geso nedând atenţiune gravelor acuse ridi
cate de Zmejanovici în contra patriarchu 
lui, va face să se întâmple actul electoral, 
după care Sinodul se va ocupa şi cu afa
cerea dintre cei doi archierei.

Una dintre foile unguresc! din Peşta 
cjice, că Zmejanovici va fi desaprobat şi 
osândit în unanimitate, adecă va fi lipsit 
de post şi trimis într’o mănăstire.

Pressa sârbescă întrâgă n’are nici un 
cuvânt în apărarea patriarchului, chiar nici 
„Branik*, ou tote că şeful liberalilor sârbi 
Polit este advocatul fondurilor bisericesc!. 
Pressa maghiară — ca se mai repetăm — 
ţine direct, sâu indirect partea patriarchu
lui şi, vorba fiind de o luptă între radicali 
şi liberali — cei din urmă oportunişti şi 
guvernamentali — doresce o învingere a 
acestora.

E trist când fraţii de acelaşi sânge 
se sfâşie astfel între sine.

Cele dece statue.
(Din e ra  lui Banffy).

„Egyetértés“ publică nisce date referi- 
tóre la isprăvile lui Banffy pe timpul cât 
a fost ministru-preşedinte. In numărul său 
dela 2 Aprilie, după-ce spune, că prima lo
vitură ce a dat’o „Camarillaa lui Banffy a 
fost aceea din incidentul strămutărei sta- 
tuei Hentzi — fóia maghiară se ocupă cu 
„secretul celor (}ece statueu. Etă ce scrie 
„Egyetértés4*:

„In 22 Septemvre 1897 împăratul ger
man Wilhelm a salutat pe regele maghiar, 
şi în vorbirea lui a folosit un ton, care a 
făcut să se cutremure sufletele lacheilor 
anti-maghiarl din jurul regelui maghiar. 
Wilhelm a numit pe Maghiari fiii lui Arpad, 
a înşirat faptele lor de vitejiă, le-a lăudat

iubirea de patriă şi a pus Ungaria pe un 
nivel cu popórele de mare oultură. De vor
birea acésta s’au cutremurat şalele palatu
lui din Buda, şi valurile ei au inundat ţâra, 
ér însufleţirea egomotosă i-au readus echoul 
între zidurile Budei. Cercurile curţii ve
deau începutul sfîrşitului: că adecă cuvin
tele însufleţit0re ale împăratului Wilhelm 
au amăgit Ungaria şi că de aici nimic alta 
nu pófce să urmeze, decât reînoifta planu
rilor lui Klapka dela 1868 în contra di
nastiei de Habsburg.

. ..„Este sigur, că cei dela curte s’au 
ppăriat de efeotul acestui toast. Atunci s’a 
ivit vielenul paşă ardelen cu marea lui 
ideiă de salvare. A pus pe masa regelui 
10 nume. — „Poftiţi, Majestate, aceste 
(}ece nume vor recuceri ârăşl inimile Ma
ghiarilor. Să le turnăm în bronz, şi însu
fleţirea naţională va defila pe dinaintea ce
lor 10 statue şi va oânta „haleluja“ crea
torului lor: Majestăţii Vóstreu. Trei (Jile 
după vorbirea împăratului german a apă
rut rescriptul regesc, din care naţiunea a 
oetit iubirea regală. Nimeni nu visa, că ca
lomnia lacheilor a fost causa nascerii statu- 
elor, aceea calomniă, care voia să înduplece 
coróna a crede, că preţul cumpărărei sen
timentului poporului maghiar ar puté fi 
cuvintele din toastul unui domnitor străin.

„Banffy însă a sciut să foloséscá si- 
tuaţiunea într’un mod viclén, jucând de
oparte rolul salvatorului dinastiei, de altă 
parte rolul celui mai fervent promovator 
al sentimentului naţional înaintea opiniunei 
publiceu. . .

Am înregistrat simplu informaţiunea 
fóiei maghiară fără de-a puté scii întru cât 
ea este, séu nu adevărată. Un lucru însă 
apare din e a : modul şi apucăturile viclene 
prin care Banffy scia să folosâscă situaţiu- 
nile pentru a*se recomanda în graţia coró- 
nei de oparte, ér de altă parte a-şî face re- 
olamă personală şi a-se afişa înaintea vul
gului nepricepétor, ca cel mai maghiar mi
nistru-preşedinte unguresc.

„Politica de naţionalitate a 
lui Banffy“.

(Fine.)

„Oposiţia a cerut la început numai ca
pul lui Banffy. Când a vădufc, că eventual 
îl va puté căpăta, atunci a mers mai de
parte şi a cerut drept jertfă şi siitemul său. 
A căpătat capul lui Banffy şi nu mă în
doiesc, că triumful îi este atât de desă
vârşit, că va cădâ în curând jertfă şi sis
temul lui Banffy.

Mi-am ridicat cuvântul numai ca să 
întreb cu grija patriotului oinstit departe 
de luptele politicei cailei: e în interesul ţării, 
e în interesul naţiunei maghiare, ca ura pa- 
timei de partid să distrugă împreună cu 
acest sistem tot ce a fost bun mtrînsul, 
ceea ce va face, ca individualitatea lui Ban
ffy» — orî-cât să fi păcătuit el sub alte 
raporturi, — să fie respectată de toţi Ma
ghiarii cu judecată obiectivă ?! Să se dis
trugă tot ce a fost bun în acest sistem 
şi pentru care, după câţl-va ani, după ce 
se vor cicatrisa rănile ce s’au produs în 
luptele furiose de partid, însăşi oposiţia, ori 
ce ar фее ea acum, fără esitare îi va oferi 
cununa recunoscinţei.

Dér nu numai cărţile, ci şi ideile şi 
Gestiunile politice au sfîrşitul lor propriu. 
După convingerea mea, o ast fel de ces- 
tiune cu sfîrşit tragic a politicei maghiare
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e şi cestiunea naţionalităţilor Cestiune cu 
sfirşit tragio, nu numai din oausa perioole- 
lor ce 1b asounde, dór da o suti de ori 
mai ales, din causă, că nu e o ces ţiune de 
partid.

Vecinioile personalităţi şi lupte de 
partid ale aşa numitei nóstre vieţi parla
mentare de trei cjecl de ani, au transfor 
mat ast-fel creerii bărbaţilor politici şi ai 
bărbaţilor de guvernământ maghiari, că în- 
tr’însul să nu mai înoapă nici o cestiune 
generală de importanţă naţională, ci numai 
cestiunl de partid şi interese de partid.

Cei mai mulţi bărbaţi de stat şi băr
baţi politici maghiari privesc lumea din 
ferestrile cluburilor de partid. E un punct 
de privire mult mai rău, mult mai fals, de- 
cum a fost feróstra reşedinţei comitatului 
de unde, după cum spune Széchenyi, ve
chii noştrii judecători de tablă judecau 
evenimentele lumei.

Er cestiunea naţionalităţilor póte fi 
judecată esact nuuaai din înălţimea ade
văratelor interese naţionale şi de stat, şi 
de aceea,/pred că împreună cu căderea indi
vidualităţii şi a sistemului lui Banffv, va ră- 
mánó baltă te t ce el a început cu o ade
vărată dragoste de mutică şi eu prevedere 
de bărbat de stat, fiind împins de puternica 
iubire a rassei sale şi de sentimentele ins
tinctive ale perico’elor pe cari le-au născut 
în sufletul său experienţele-i proprii de 
mai multe decenii.

Dór chiar şi împrejurările esterne fa- 
vorisâză, ca sé se împlin0scă ecest sfirşit 
tragio al cestiunei naţionalităţilor, ca o 
cestiune politică maghiară.

In momentul de faţă naţionalităţile 
sunt liniştite. De ocamdată nici nu se póte 
spera la o acţiune mai mare a naţionalită
ţilor. Dér e óre o caracteristică a vieţii po
litice maghiare, ca nu mai din o prevedere 
ce intereseză viitorul naţiunei să acorde 
atenţiune unei cestiunl, care nu e toomai 
presentă ? Pău nu !

Astfel dór şi acţiunea politică de na
ţionalitate, pusă la ordinea c}ilei de Banffy, 
va căde frumos de pe scena actualităţilor. 
Cestiunile pornite de dénsul, se vor odihni 
prin dosarele ministerelor.

Munca întreruptă va fi din nou ur
mată de linişte, şi quieta non rnovere în 
acéstá oestiune delicată şi de mare impor
tanţă naţională, va deveni din nou, precum 
a fost, un principiu de guvernământ.

Praful şi moliile odihnei inactive vor 
mistui tóté demersurile lui Banffy în acéstá 
direcţiă. Biurocraţia centrală şi de prin co
mitate, iubitóre de odihnă şi de linişte, se 
va bucura, că nu mai e nimeni, care să 
turbure idila disposiţiilor sale de calapod, 
impunéndu-i atenţiă încordată şi meditaţiă.

Pănă şi politicianii naţionalităţilor se 
vor scutura de acea luptă sistematică de 
patru ani, pe care a purtat’o Banffy în po
triva lor cu atâta răbdare şi vigilenţă. Şi 
după câţl-va ani, ârăşl vom ave o ces
tiune a naţionalităţilor. Va reveni situaţia 
ruşinosă de dinainte de 1895 în care, vor
bind împreună cu Zrinyi, în faţa pericolu
lui „vom alerga în stânga şi în drépta, 
prin văi, prin munţi, care îucotro, fără nici 
un remediu, cerşetorind mereu dela a lţ i i ; 
n’avem popor, cu care să ne opunem peri
colului ; n’avem un om, pe care să-l pu
tem pune în fruntea n0stră. . .  şi décá nu 
vom relua Oradea-mare, décá vom pierde 
Ardealul, să nu ne mai luptăm, ci să fugim 
afară din ţâră !“

Revistă externă.
Conflict turco-bulgar, Din Sofa se 

anunţă, că pe linia ferată Jambol-Drinopol 
lângă Ruzul-Agaol s’a întâmplat filele tre
cute un serios conflict bulgar. Trupele tur
cesc! au atacat postul de graniţă bulgar, 
însă Bulgarii ajutaţi fiind de poporaţiunea 
înarmată, au respins pe Turci. Lupta a du
rat patru ore şi s’a sfîrşit cu aceea, că 
ambe părţile au avut mai mulţi morţi şi 
răniţi. Causa conflictului a fost, că trupele 
turcescl au încercat să ocupe o înălţime 
de loc, care pănă acum era în posesiunea 
JBulgarilor.

JJim isia guvernului grecesc. O 
soire telegrafică din Atena ou data de 3 
Aprilie anunţă, că guvernul şl-a dat dimi- 
sia şi că regele a primit’o. Cabinetul di- 
misionat va conduce tot el afacerile pănă 
la numirea unui nou ministeriu.

L u p t e l e  d i n  F i l i p p i n e .  Generalul 
Otis teiegrafézá din Manilla la "Washing 
ton, că tóté semnele arată, că guvernul 
insulelor Filippine este îutr’o stare îngri- 
jitóre. Filippinii sunt bătuţi şi oraşele şi 
satele dintre Manilla şi Malolas cer scutul 
Americanilor. — Soirea acésta se pare a 
fi ârăşl o mistificare americană.

A d u n a r e a  c r e t a n ă  şi-a sfîrşit lucră
rile. Planul de constituţiă a fost primit şi în 
prima şi ’n a doua cetire. S’a remarcat, că 
în genere discusiunile au decurs cu calmi- 
tate şi moderaţiune şi s’au evitat tóté punc
tele, cari ar fi putut da ansă la conflicte 
şi neînţelegeri.

Intîmpinare din Beiuş.
Primim următorea corespon

denţă, ca réspuns la cele ce ni-s’au 
împărtăşit despre înfiinţarea acolo a 
unui „Népbank" :

B e i u ş ,  la 1 Aprilie a. c.
Prin numita corespondenţă a pseudo

nimului „Sentinela", carele aşa e beiuşan 
şi nu oradan — fiind atinsă şi neînsem
nata mea personă, pentru constatarea ade
vărului mă văd îndemnat a face unele re
flexen! la vociferările din acea corespon
denţă dictată — vréu să cred — nu într’a- 
tâta de reavoinţă, cât din superficialitatea 
şi ignoranţa, ce caracterisézá o mare parte 
a inteligenţei nóstre de câte-orl e vorbă a 
sta înainte cu fapte şi nu numai cu vorbe 
gole. Pseudonimul „Sentinela44 îucă va fi 
unul dintre acei mulţi Români, care cu lu
nile stă ascuns în bârlog (par’ că’l văd) şi 
pândind aştâptă, că cine ce face, ca apoi 
ou frase gólé şi fără sens real — dena
turând starea faptică — să bârfescă con
tra acelora, cari şi fac, şi au făcut şi şi au 
voie de a face pentru binele obştei ro
mânesc!.

In meritul causei constatez şi eu, că 
eu şi consoţii mei am înfiinţat o a doua 
banoă aici în Beiuş cu un capital de 50, 
eventual 60 mii florini, şi am făcut’o acésta 
în cea mai perfectă cunoscinţă a tuturor 
referinţelor locale şi pe lângă cea m*i 
strictă apreţiare a acelora; înfiinţarea băn- 
cei e impusă de spiritul timpului şi pot să 
afirm, că ori şi cât am mihta priocipial- 
mente pe lângă înfiinţarea unei bănci ro
mânesc! aici, traducerea în fapt a acestui 
principiu e hotareş cu imposibilitatea din 
multe şi nenumărate cause, pe cari a le în
şira în cadrul acestor scurte reflexiunl, nu 
e nici consult, nici ducător la scop.

Acésta e convingerea mea şi împăr
tăşită de toţi aceia, cari cunosc şi au 
avut ocasiune a se convinge despre starea 
deplorabilă, în care ne aflăm noi Românii 
din acest cerc, la aparinţă atât de viguros,
— căci deplorab’le stări trebue că domi- 
nézá acolo, unde la un despărţământ al 
Asociaţiunei numai aşa cjicend cu funea 
poţi prinde preşedinta şi notar. E i! să pof- 
téscá d-1 „Sentinela44 şi încerce a înfiinţa 
şi aici în Beiuş o banoă cu caracter româ
nesc, şi eu fără a-i cere desluşiri peste con
diţiile cum şi pe lângă ce modalităţi speră 
a-şl putó realisa scopul — mă oferesc a ml 
da tot concursul posibil, — d-sa însă nu 
va nici încerca, căci bine îl văd — pe 
eroul din tufă.

Onestitatea ómenilor, d-le „Sentinela*4, 
nu se classifică nici după confesiune, nici 
după naţionalitate; nu este aceea o comoră 
esclusivă a Românilor, cu atât mai puţin 
a d-tale, — deci a te asocia cu atar! ómen! 
la o întreprindere comercială, este atentat 
contra intereselor poporului acestui ţinut, 
care din întâmplare e românesc? Comer- 
ciul e internaţional, cel ce ofere mai mar! 
avantage, acela are autoritate, dór vice
versa şi publicul fără considerare că e Ro
mân, Maghiar, ori nu sciu ce fel, acolo îşi 
va validita creditul, unde ’i se causâză mai 
puţine spese. Esemple vii ne oferesc tóté 
băncile nóstre din ţâră, cari nu-şl sortâză 
muşterii lor nici după rassă, nici după lege, 
ci simplu după creditul, de care dispun; 
Românul d0oă nu plătesce de opotrivă cu 
Maghiarul, va fi împrocesuat şi şi licitat, 
decă oere lipsa. Principiile sunt frumóse 
pănă ce e posibil a-le traduce şi în faptă, 
ér când acesta nu se póte, nu e resonabil 
a ţine la ele fără considerare la efect şi 
resultatul final.

Avem noi aici în Beiuş încă o bancă, 
nici aceea n’are caracter românesc, şi deşi

ţn directoratul acesteia de (}ecl de ani au 
figurat mari naţionalişti (?) din Beiuş, nu 
i-a venit nimănui prin minte a ş! face cea 
mai mică observare la adresa lor, că de ce 
stau acolo, cum de se dejosesc a sta ală
turea cu Ungurii şi cu Jidanii, când ei ar 
putó înfiinţa separat o banoă cu caracter 
esclusiv românesc? Ba, că lucrurile merg 
la acéstá bancă nu chiar după dorinţa pu
blicului etc., ceea ce a produs nedumerire 
şi un dor potenţat de a pripi (şi nu a aş- 
tepţa pănă „Sentinela1* va eşi la ivóiá cu 
planul său), înfiinţarea unei a doua bănci, 
care întrunind tóté acele condiţiunî, ce se 
reeer la o bancă solidă, reală şi cumpătată, 
şi înaintea căreia încetă orl-ce considera- 
ţiunî personale şi politice, trăind esclusiv 
intereselor tale comerciale binechibzuite.

Notez încă una, că în caşul concret e 
vorbă numai, că capitalul nostru cel mic 
s’aaliat cu capitalul cel mare al altora, fără 
care noi, în urma litargiei şi inerţiei, ce 
ne predomnesce în tóté afacerile nóstre, 
abia am fi putut ceva începe, căci d-nule 
„Sentinela44, nu sciu ce finanţier poţi să 
fii ; pentru a vrea un institut de bani, nu 
e destul a ooaduna capitalul f'e fondare, ci 
trebue îngrijit de depuneri, credite şi alte 
connecsiun! comerciale, pe car! tóté noi, 
durere, în provincia nostră săracă nu le 
avem (informézá-te, d-le „Sentinela**, dela 
băncile române interesate în acésta provin
cia) şi şi mai puţin le va fi având pseudo
nimul „Sentinela4*, care tocmai aşa, ca şi 
alte suflete românescl, numai pentru aceea 
vor fi fost neplăcut atinşi de scirea înfiin- 
ţărei „Nepbankului44, pentru-că seu au in
terese opuse, séu pentru-că n’au interese 
pentru nimica, fiindu-le meseria predilectă 
de a discuta fără cap, a distruge ce omeni 
de omeniă edifică, şi seducând marele pu
blic românesc neorientat prin frase şi lu
cruri uşor crecjibile, aruncă cu tină în ono 
rabilitatea unor omeni, cari muncesc neîn
trerupt la prosperarea obştei românescl.

Atâta am ţinut de lipsă a aduce la 
cunoscinţă on. public spre orientare faţă 
de invectivele publicate la adresa mea şi 
a consoţilor, de pseudonimul „Sentinela44. 
Eu ţin strict la punctul meu de plecare 
pănă în finit, er viitorul va dovedi, că ce 
fac, bine am făcut ori nu. încât pentru d-nii 
consoţl aşa cred, ei sunt mult mai bine cu
noscuţi în tóté respectele, decât să aibă 
lipsă a mă face în chestia acésta advoca
tul d-lor.

Cu acéíta din parte-m! declar chestia 
de încheiată, cu escepţiunea, când pseudo
nimul „Sentinela4* se va presenfca cu ade
văratul său nume, ca să-l sciu cine e şi 
cât ponderézá calitativ şi cantitativ, în care 
cas cu plăcere continuu discuţia or! în care 
formă, pentru şi mai departea clarificare a 
ce suntem, ce putem şi ce voim.

Dr. Gavri1 Cozma, 
advocat în Beiuş.

*
Deóre-ce şi organul nostru s’a 

declarat solidar în principiu cu ve
derile corespondentului, căruia îi 
răspunde d-1 advocat Dr. Gavril 
Cozma în cele de mai sus, ne sim
ţim îndoit obligaţi de-a nu lăsa fără 
observare espunerile d-sale, cari ne-au 
surprins din mai multe puncte de 
vedere.

înainte de tóté trebue sé re
gretăm, că d-1 advocat se pune a 
priori pe terenul nu de quid, adecă 
ce s’a scris, ci de quis, adecă cine 
a scris, — şi face corespondentului 
nostru, fiind-că nu s’a subscris cu 
numele, imputarea cu totul nejustă 
şi nebasata în caşul de faţă, că ar 
fi „erou de tufă" şi mai acusă pe 
de-asupra şi o mare parte din inte
ligenţa beiuşană de „superficialitate“ 
şi „ignoranţă".

Regretăm acest mod de proce- 
dere chiar şi în interesul domnului 
Gravril Cozma, căci printr’asta ţi
nem, că şî-a tăiat însu-şi crénga de 
sub picióre. In tot caşul se sgudue 
astfel înainte încrederea cetitorului 
în obiectivitatea d-sale.

Pice, că d-sa cu soţii d-sale ro
mâni şi streini au înfiinţat banca din 
cestiune în „perfectă cunoscinţă a 
tuturor referinţelor locale", şi mai 
cjice, că „înfiinţarea acestei bănci e 
impusă de spiritul timpului".

încât pentru cunoscinţă rapor
turilor locale, noi seim una şi bună: 
că Beiuşul este un centru însemnat 
românesc; ér în ce privesce împre
jurarea, că banca se impune de spi

ritul timpului, noi, ca Români, în
trebăm pe d-1 advocat român din 
Beiuş Dr. Gavril Cozma, că décá 
acéstá necesitate esistă, atunci de 
ce nu Românii se se siléscá de a-i 
corespunde? De ce Evreo-Maghiarii 
se înfiinţeze banca şi Românii sé fi
gureze în ea numai ca a cincea rótá 
la car?

Dér d-1 advocat e de părere, 
că înfiinţarea unei bănci cu caracter 
român în Beiuş ar fi o imposibilitate 
„din causa stărilor deplorabile" de- 
acolo. Noi, décá e vorba de indife
rentismul cel nenorocit, ce se mani
festă şi faţă cu instituţiunea nostră 
culturală, credem, că cel mai bun 
mijloc de-a pute începe cu succes 
combaterea lui, ar fi fost tocmai în
fiinţarea unui institut de bani, care 
mai uşor ar puté sé unéscá la o co
mună lucrare pe fruntaşii români 
de-acolo. Dér décá în adever stările 
ar fi aşa de deplorabile din punct 
de vedere naţionalist român, cine se 
le îndrepteze? Cine sé aducă la 
stare înfloritore morală şi materiala 
pe Românii din acel ţin\lt? Banca 
condusă de Jidan i?

„Cinstea ómenilor", 4ice d-1 ad
vocat, „nu se classifică după con
fesiune, séu naţionalitate, ér corn er
eiül este internaţional" — şi aşa mai 
departe le încurcă amar. Nu-i vorba 
aici nici de cinstea cosmopolită a 
unor omeni de afaceri, ca Schwim- 
mer, Weissglas etc. din Beiuş, ori 
din alte părţi, nici de aceea, ce în
ţelege d sa réu sub cuvântul „inter
naţional", ci e vorba numai şi nu
mai de-o mesură de apărare econo
mică, ce datori sunt Românii în 
lupta lor de esistenţă naţională se-o 
ia, concentrându-şî forţele şi pe te
renul economic. Se vede, că d-1 ad
vocat n’are ideă de ceea ce se lu- 
crézá de atâta timp pentru aservirea 
nostră şi pe terenul economic.

Póte fi, cum am <̂ is, cutare séu 
cutare strein un om de afaceri cât 
de harnic şi necertat cu legea, dér 
ce folosesce acésta poporului român 
din Beiuş şi jur, décá streinii se în
tăresc pe spinarea lui, ér el le ră
mâne vecînic aternător, ca debitor 
al lor. De ar fi cetit d-1 advocat mă
car vestita broşură banffystă, s’ar fi 
putut convinge din ea, pentru-ce Ro
mânii trebue sé aibă pe cât numai 
se póte propriele lor institute de 
bani; s’ar fi convins din acţiunea de 
concurenţă, ce a întreprins’o fostul 
guvern în contra acestora, (prin pro
iectata înfiinţare de „szövetkezet- 
úri), că ele trebue sé însemne ceva 
ca sprijin pentru asigurarea indepen
denţei nóstre materiale; ar ü înţeles 
mai pe sus de tóté, că băncile nu 
sunt praválióre de véndut chibrite 
şi piper.

Precum reese dintre şire, d-1 G. 
Cozma vede réul, îl recunósoe şi to
tuşi, în loc de-a căuta se-1 lecuésca, 
găsesce mult mai comod de a-1 lăsa 
se-şi facă drumul, ca buruéna rea, 
mergénd însu şi înainte cu „spiritul 
timpului". In loc de-a se face luntre 
şi punte, ca acolo în Beiuş se se 
înfiinţeze o bancă românâscă, vré sé 
convingă lumea şi ţ0ra, că nu se 
póte trăi alt fel la Beiuş, de cât 
numai în compania cu Jidanii, ér 
în acelaşi timp mai are curajul sé 
se dea mai înţelept şi mai iscusit 
Român, decât alţii.

Mai susţine morţiş d-1 advocat, 
că pentru a crea în Beiuş un insti
tut de bani român, n’ar fi avut nici 
mijlóce, nici sprijin de-ajuns. Apoi 
crede d-sa, că celelalte institute ro
mâne s’au înfiintat ca milióne?

„Aurora" din Năseud au înte- 
meiat’o profesorii cu cotisaţii lunare. 
Astăcji lucră cu 542,908 fl. Şi câte 
alte bănci românesc! nu s’au format 
cu cotisaţii mici, cu capitale dela 
5—10 mii fior. şi tóté înfloresc. Noi
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inse credem, că în Beiuş dela înce
put s’ar putâ aduna mult mai mult. 
Decă înse domnii din cestiune, de 
a  căror cinste personală nimeni nu 
s’a atins, cu atât mai puţin cores
pondentul nostru, au cre4ut, ca nu 
se \ ote face astăcjî încă nimic, cel 
puţin se nu fi dat mână de ajutor 
comerciului şi speculaţiunei interna
ţionale—lacomă după averi—de-acolo 
oa se taie drumul de-a se înfiinţa o 
bancă română mai târcjiu, când se 
vor ridica între Românii beiuşenî şi 
-âmeni, carî nu şi-au perdut încă cre
dinţa în puterea de vi6ţă a neamu
lu i lor.

SOIRILE IDILEI.
— 24 Martie v.

Parastas solemn. Intru pomenirea 
•de veol a profesorilor şcolelor medii şi su- 
şeriore române gr. or. din Braşov, încetaţi 
■din viaţă în decursul lungului timp dela 
înfiinţarea şcolelor şi pănă ac}I, corpul pro
fesoral dela aceste şcole va ţinâ mâne, Joi, 
în cUua sfintei Bonevestirl, un parastas so 
lemn , la care vor asista şi toţi şcolarii. Pa
rastasul se va începe în iată după sf. litur- 
giă, cam pe la 10 6re, şi se va celebra în 
biserica S-Jui Nicolae din Scheift.

Fond de binefacere. Cu prilejul 
adunării generale a societăţii de împrumut 
şi păstrare „Aurorau din Năsăud, ţinută la 
26 Martie a. c , direcţiunea şi comisiunea 
ceDSurătore au propus, er membrii acţio
nari presenţl au primit, ca din incidentul 
jubileului de 25 ani a esistenţei institutu
lui, să se creeze un fond de binefacere. Etă 
hotărîrea din cestiune: „Din prilejul îm- 
plinirei de 25 de ani de esistenţă a socie
tăţii „Aurora4*, adunarea generală hotă- 
resce: 1. Fondul de binefacere ce societa
tea întemeiază din acest prilej, va purta 
numirea: „Fondul iubilar de binefacere al 
„A.uroreiu. 2. Acest fond se stabilesce la 

Tfluma de 10.090 fl., adecă (}ece mii florini 
v. a. 3. Dofcaţiunea anuală, ce are să între 
ţn acest fond din venitul societăţei, se sta- 
ioresce cu minimul de 500 fl. la an.
4. Acest fond se administrezi la societate, 
-ca depunere spre fructificare cu 5°/0 inte
rese. 5. Adunarea îşi reservă dreptul de a 
regula menirea acestui fond prin un statut, 
îndată-ce va afla acesta de lipsă". Acest 
fond, după raportul dirocţiunei, constă as
tăzi din 942 fl. 62 cr. şi aşa în fiă care an 
pe viitor se va adauge din profitul socie
tăţei o dotaţiune minimală de 500 fl. plus 
interesele de 5°/0 după suma donată deja. 
„Aurora** din Năsăud este a doua bancă ro- 
>mân6scă înfiinţată după „Albina** din Si- 
biiu, care-’şl eternisăză iubileul de 25 de 
Ani de esistenţă prin crearea acestui fond.

Nemţii din Tolna în contra predi- 
*cei maghiare. Foile ungurescl 6răşî alar* 
m<Sză ţera c’o scire de sensaţiâ. S’au răs- 
vrătit Nemţii în contra limbei maghiare — 
^ic ele, şi tocmai Nemţii din Tolna, pe 
care ’i sciau de jumătate maghiarisaţl. Ade
vărul este, că în Vinerea mare plebanul 
rom. cat. din Tolna a început să predice 
anguresce, începând cu „Dicsârtessâk a Je- 
■zus Krisztus!** Abia însă a scăpat din 
gură cuvintele acestea, şi cei 2—300 de 
Nemţi, cari se aflau în biserică, începură 
«ă strige: „Nur ’naus — nur’naus“ şi eşiră 
din biserică protestând în contra injuriei 
ce li-se face de plebanul şovinist. O parte 
din poporul iritat se reîntorse în biserică, 
luară crucea de pe altar şi fără preot mer- 
«eră în procesiune spre Kalvaria dela ca
pătul oraşului. Demonstraţia va avâ ur
mări, căci nesocotitul pleban va împroce- 
«ua pe mai mulţi dintre turburători. — 
Îtă unde duce şovinismul maghiarisator.

0 nouă bancă românescă se va în
fiinţa în oraşul Cubin, ou numele v Dunâ- 
reanau. Prospecte pentru subserierea de ac
ţii se află la d-1 Lucian Secoşan, preot în 
Cubin (Temeş-Kubin). Val6rea nominală a 
anei acţii este 50 fl., din cari 30% sunt
* se plăti la subscriere. Cubinul fiind un 
oraş comercial şi cu multe autorităţi admi
nistrative etc. se speră, că „Dunăreana** va

avé un viitor frumos şi acţionarii vor fi 
profitaţi.

Oper» germană. Astă4i se va repre- 
senta opera „Faust** de Gounod. Trupa 
fitnd escelentă şi având puteri distinse, 
publicul participă în număr mare la aceste 
representaţiunl.

„Din istoria Bănatului Severin**. 
Sub acest titlu va apărâ íncurénd o isto- 
riă a regimentului confiuiar româno báná
tié Nr. XIII, al cărei autor e d-1 P. Dră- 
gălină, directorul pedagogiului rom£u din 
Caransebeş. Opul e deja pus sub tipar, 
după cum anunţă „F. D.“

1, Aplicarea multiplă. Nu esistă mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite casurî, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, iiită- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p^te procura 4îln ĉ 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantuj 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depouril« din 
provincie sé se cérá espresú. preparatele lui Moli, 
provőcj.ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

„Sătmăreana“ din Seini. Ni se
scrie: In 27 Martie n. şi-a ţinut „Sătmă* 
reana“, institut de credit şi economii în 
Seini, adunarea generală sub presidiul d-lui 
George Pop de BăsescI, participând 44 
acţionari, cari au representat 286 acţii.

S’a votat unanim absolutoriu direc- 
ţiunei şi comitetului de supraveghiare pen
tru gestiunea anului 1898. S’a statorit pro
fitul curat în suma de 8915 fl. 38 cr., din 
cari s’a votat: dividenda 6% după acţiă, 
1966 fl. 07 cr. fondului de reservă, care 
prin acăstă sumă s’a urcat la 9500 fl., tan
tiemele prevăzute în statute ; s’au dotat 
fondurile mai mici şi s’a creat un fond 
special de reservă.

In direcţiune s’au reales ou tóté vo
turile : Georgiu Pop de BăsescI şi cu 
mare majoritate de voturi Georgiu Aehim 
şi Vasiliu Achim, ér în comitetul de su
praveghiare cu tóté voturile Dr. Titu 
Hengye.

După adunarea generală, acţionarii şi 
toţi diregătorii institutului s’au într’unit la 
prân^, în hotelul cel mare, petrecând câte
va óre ca fraţi intre fraţi şi ridicând toaste 
însufleţite pentru bărbatul neobosit în luptă 
şi jertfe în interesul neamului românesc, 
Georgiu Pop de BăsescI.

Acest institut este păn’acum aprópe 
unicul obiect de interesare comună şi 
punct de realiare a Românilor din aceste 
părţi espuse. „Sătmăreana** plătesce după 
banii depuşi la ea 6°/0.

Coresponden tu l.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De l o a n  S o c a d u ,
III.

(Urmare.)

Scola austriacă.»
In contra istorismului naţional econo

mic, care respinge deducţiunea abstractă şi 
teoria economiei politice basată pe acesta, 
s’a ridicat în timpul mai nou Carol Men- 
ger, profesor la universitatea din Yiena, cu
o critică seriosă, în care combate punctul 
de vedere unilateral al numitei scole isto
rice şi arată necesitatea şi îndreptăţirea 
deducţiunei şi a teoriei în economia poli
tică. La vederile lui Menger s’au alăturat 
şi alţi specialişti, mai ales din Austria, şi 
cu el împreună au început a prelucra şi 
desvolta mai departe probleme teoretice din 
economia naţională, precum: teoria capita
lului, a valorii, a intereselor etc. Acestă 
nouă direcţiune, representată mai ales de 
economişti din Austria, a . primit numirea 
de „şcola austriacă**.

Carol Menger, care stă în fruntea 
acestei şcole, dice între alte le : „Istorismul 
în sciinţa nostră a părăsit cu totul analisa 
teoretică, cu tote că problema sciinţei nos- 
tre este, să afle pentru felul particular al 
fenomenelor economice forma lor corăspun- 
dătore. Şcola istorică a căutat să evite ră
tăcirile filo sofiei sociale aprioristice, în parte 
şi ale fisicilor sociali, precum şi ale biolo

gilor sociali, dér într’aceea ea a că(lut în 
greşâlă. şi mai gravă renunţând la analisa 
teoretică şi tot de-odată la priceperea teo
retică a fenomenelor sociale, peste tot, şi 
prin faptul acesta au tras la îndoială ca
racterul scienţific al economiei politicea. 
Apoi arată, că interesul scienţific nu se 
mărginesce numai la cunóscerea fenomene
lor concrete şi a lor raporturi concrete în 
timp şi spaţiu, ci pretinde şi cunóscerea 
fiinţei generale a fenomenelor şi a raportu
rilor generale între sine, (coesistenţa şi suc
cesiunea fenomenelor hotărîte în general); 
mai departe, că pe lângă cunóscerea lumei 
reale, pretinde interesul scienţific şi o sta
bilire de reguli şi procedeurT pentru de-a 
modifica şi acomoda fenomenele, ca să co- 
răspuudă interesului practic. Ast-fel vede 
-Menger necesitatea de а-se separa şi sciinţa 
economiei naţionale în mai multe sciinţe 
economice, aşa după-cum s’a făcut deja pe 
íalté terene, d. e. pe terenul sciinţelor na
turale; e de lipsă, dice el, să se grupeze 
şi sciinţele economice în istorice-statistice, 
morfologice, teoretice şi aplicate séu prac
tice. Şcola istorică, фее el mai departe, 
împedecă o ast-fel de desvoltare a sciinţe
lor economice, căci economiştilor acestei 
şcole le umblă prin cap ideia unei sciinţe 
universale a economiei naţionale, care să 
cuprindă în sine tot felul de eunoscinţe 
aranjate într’o espunere unitară. O sepa 
rare a acelora, care şi aşa n’ar delătura de 
loc coherenţa internă a sciinţelor de mai 
sus, nu se admite din partea lor, ba în 
parte se ínsémná ca un regres, ca o des
trămare nenaturală a stofei coherente. In 
cóntra acestora susţine Menger, că e cu 
neputinţă а-se tracta într’un sistem unic 
istoria şi statistica economiei naţionale, 
morfologia, teoria şi sciinţele practice eco
nomice, ci pentru atingerea scopului scien
ţific în mod corăspundător, e necesar un 
sistem decentralisat, care să constea din 
patru grupe separate una de alta, şi aces
tea să fie :

1) Sciinţele istorice despre economia 
naţională: statistica economică şi istoria 
economică, dintre cari cea dintáiü să con
ţină fenomenele concrete economice dintre 
anumite limite locale, cea din urmă să le 
scruteze din punctul de vedere al desvol- 
tărei şi să-le ţâsă într’un tablou unitar 
(colectiv).

2) Morfologia fenomenelor economice 
a cărei problemă este să clasifice fenome
nele reale economice (după genuri, specii 
şi subspecii) şi să espună fiinţa lor gene
rală (descrierea icónelor comune (Gemein- 
bilder) a diferitelor grupe de fenomene de 
acelaşi fel.

3) Teoria fenomenelor economice, care 
are de-a căuta şi espune legile acestor fe
nomene, (adecă regularităţile în coesistenţa 
şi succesiunea fenomenelor economice şi a 
causalismului lor intern) *)

4) Sciinţele economice practice séu 
aplicate, cari ne învaţă principiile şi pro- 
cedeurile, după cari se pot realisa inten- 
ţiunile economice în mod mai corăspmHlă- 
tor scopului, amesurat gradului de pătrun
dere la care a ajuns sciinţa.2)

Décá Menger e contra unui sistem 
unitar pentru diversele cunoscinţe ale eco
nomiei naţionale, de sine să înţelege, că va

1) Morfologia şi teoria fenomenelor 
economice, adecă grupa de sub 2 şi 3 se 
pot conbina, dice Menger, în mod cores
pund ător şi tracta întruna, căci nu la tóté 
disciplinele teoretice corespunde o sciinţă 
morfologică de sine stătătore, aşa d. e. cla
sificarea eombinaţiunilor chemice nu se se
pară de teoria fenomenelor chemice. (W. 
Wundt. log. 1883 Ii pag. 230).

2) Intre sciinţele practice şi practică
séu praesă, trebue să se facă deosebire şi 
pe terenul economic, aşa după-cum se face 
pe tóté cele-lalte terene ale activităţii o- 
menescl. Problema sciinţelor practice este 
să ne înveţe procedeurile după care se pot 
realisa mai corăspundător scopului anumiţi, 
intenţiunl economice hotărîte în generae 
Chemarea practicului însă este ca pe basa 
sciinţelor practice şi a pătrunderii sale teo
retice în firea şi necsul lucrurilor, să sta- 
biléscá şi să ducă la îndeplinire în detail 
procedura corespundătore particularităţii 
caşului concret, în care este chemat a 
lucra.

fi şi mai mult contra unui singur sistem 
pentru tote sciinţele sociale, aşa după-eum 
şi l ’a cugetat A. Compte (vet̂ I mai sus 
scola sociologică).3)

(Va nrma).

Academia Română*
(Continuare)

IV. Publtcaţ umle Hurmuzaki şi c e r c e ta i t  
istorice.

Publicaţiunea de documente istoric# 
s’a continuat şi în anul trecut, pűblieán- 
du-se mai multe volume.

S’a continuat şi in anul acesta cerce
tarea şi deeopiarea documentelor istorice 
din arehivele oiaşelor Sibiiu şi Bistriţ». 
S’au procurat în cursul anului 500 docu
mente, dintre anii 1496 — 1600.

Cercetările istorice în oraşele Transil
vaniei au procurat deci păna acum 2.694 
dooumente, din care o parte va apărâ îâ  
apendicele tomului XI din colecţiunee- 
Hurmuzaki.

S’au procurat în oursul anului dei» 
comunitatea grecâscă din Veneţia copiile ş  
4 dosare importante pentru istoria DÓstr& 
din secolul al XVI-lea, cuprmi|end acfce 
privitóre la membrii familiei lui Petrii 
Şchiopul şi la afaceri de ale lor. Aceste 
acte se tipăresc în tomul XI al colecţiunji 
Hurmuzaki.

V. Biblioteca .
Pentru bibliotecă s’a deschis din No

vembre o nouă sală de lectură, în care este 
loc suficient pentru 32 de cetitori, la di»* 
posiţiunea cărora s’a pus o bibliotecă de 
referinţă, constătătore din vre-o 700 de pii- 
blicaţiunl, de cari se vor servi singuri. S’ae 
introdus şi buletinele speciale pentru cere
rea cărţilor din biblioteca generală a Aca<* 
demiei pentru lucrul în sala de lecturft. 
Dintre donaţiunile făcute în favorul biblio- 
tecei, mai importante sunt diferite publi- 
caţiunî francese dăruite de Regele, patra 
volume dăruite de Regina din operele sale 
proprii ; alte donaţiunl au făcut: D-ra 
licia Racoviţă, dăruind un manuscript auto* 
graf al lui Alexandri; tînărul învăţat ra» 
Jacimirsky, dăruind o frumosă cronică a 
Ţărei RomânescI pănă la 16S9, şi alte ma
nuscripte de d -1 Gr. Creţu etc.

VI. Fundaţiunea Adamachi şi Otietele§anu.
Din fundaţinnea Adamachi Academi» 

acordă în anul acesta 70,400 lei pentru 
burse. Anume 22 burse de câte 100 lei pe 
lună, dintre cari: 8 la facultatea de s.cimţe 
din Iaşi, 8 ia facultatea de medicină din 
Iaşi, 6 la şcola de poduri şi şosele din Вон- 
curesc'. Apoi 7 burse de câte 300 şi alte 
3 de câte 400 îei pe lună pentru diferite 
studii în străinătate.

Institutul Otteteleş'mu funcţion0ză în 
mod satisfăcător. In luna Septemvre sfa 
primit o nouă serie de 15 eleve după nor
mele stabilite de regulamentul fundaţianii. 
Ast-fel, cu începutul anului şcolar curent* 
Institutul a atins completa sa desvoltare, 
cuprin4end cele 5 clase prevăzute de re
gulament cu 74 eleve. A treia clădire, ne
cesară pentru completarea definitivă e. in- 
stalaţiuDilor Institului şi destinată ultimei 
clase, s’a terminat deplin în cursul verei. 
Elevele din acestă ultimă clasă î?i pórtft 
singure administraţiunea casnică a c!a-ei 
or sub direcţiunea unei oonducătore speciale»

Ca şi în anii precedenţi, d 1 I. Ka- 
linderu, căruia mai ales se datoresce îofce- 
meiarea acestui Institut, a oferit şi în anul 
acesta o sumă de 600 lei, pentru a se face 
daruri elevelor de sărbătorile Nascerii Dom
nului şi Anului nou. Afară de acesta, î a  
cursul anului, d-1 I. Kalinderu a mai dft- 
ruit pentru Institut portretele Auguştilor 
Suverani şi diferite cărţi pentru a fi dis
tribuite elevelor.

Serata musicală-declamatorică de 
Vineri se va promite a fi forte bine cer
cetată, biletele au o mare trecere.

Programul este afişat şi se caff&tă $i 
a librăria Hiemesch, unde se vând bilete».

Ş u i e r ă t u r ă .
, ,P i n t e a  V iteazu l“9 tradiţiunl, le

gende şi schiţe istorice, de loan  Pop-Rete~ 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In e* 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de venerare la tipo
grafia „A. Mureşianu** în Braşov şi la  au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (ca 

23 cr.).

3) Vedl Carol Menger. Grundlage ei- 
ner Klasification der Wirtschafts - wissen- 
schaften in Conrad. Iahrbücher für Naţio— 
nalőkonomie T. XXIII bros 5. 1889.
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DeJa Tipografia „A. M u r e ş i a n u “  din 
JBraşov se  pot procura urmâlorele scrieri eco
nomice :

A g r o l o g i a  seu A g r i c u l t u r a  g e n e 
r a l ă  de Dr. G. Maior, profesor la şo61a cen
trală de agricultură din Bucurescl. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeinică 
scriere românescă cu privire la cultura pă- 
mentulni (araml, sâinânatul, gunoitul etc., 
«îc). Conţine 2^7 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
guri etc). E o carte fdrte mare, de 624 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F i t o t e e h n i a  său C u l t u r a  s p e c i a l ă  a  
p l a n t e l o r ,  scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, sScară, 
orz, ovSs, orez, meifl, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiii, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiii şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucemă, 
trifoiti, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunî pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fîă-care econom, aceste douS 
cărţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putendu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II 
este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

„ S t u p ă r i t u l * , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C a r t e a  s t i i p a r U o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de veodare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sib iului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu . 
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.

C u rsu l la  b u rs a  din V iena.
Din 4 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ......................119.65
Renta de oorâne ung. 4%. . . . 97.10 
Lmpr. căii. fer. ung. în aur 472%* 121.— 
impr. oăil fer. ung. in argint 41/a°/0. 101.— 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri ruralt ungare 4°/0 . . . .  96.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.50
lmpr. ung. ou p r e m i i ......................125.40
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.20
Renta de argint austr.........................100.60
Renta de hârtie austr..........................100.70
Renta de aur austr............................. 120,20
Losuri din 1860..................................... 189.70
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 924.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 388.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 369.60
N ap o leo n do ri......................................9,66
Mărol imperiale germane . . . 69.02f/2
London v is ta ......................................120.50
Paris v is ta ...........................................47.80
Rente de corone austr. 4% • • • 100.75 
Note i t a l ie n e .....................................44.30

C u rsu l p ieţei B raşo v .
Din 5 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 
NapoleondWl. Cump. 9.52 Vând. 
G-albenl Cump, 5.63 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend.
Mărci germane Cump. 68.80 Vând. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris.fono. Albina 5% 10J.— Vând. 102.—

9.49
9.44
9.54
5.66

128 .-

se pote păstra până la cea mai îna
intată etate prin întrebuinţarea

K o s a - c x é i c c L e
atât de plăcută pentru efectul ei ad
mirabil, dând feţei un teint frumos, 
şi depărtând orî-ce pată de pe obraz.

— Un trarcànel 1 corôni. —
Medicamente pentru bolnavi şi preservati- 

ve atât pentru bSrbaţi, cât şi pentru femei s$ 
e a p ë i a  n u m a i  l a

RUZICS I.
depou de P arfu m erie  ş i in strum ente

în Arad, Szabadsâgtér nr. 4.

Concurs.
„ C o r d - io a n i a ^

institut de credit şi de economii, societate pe 
acţii în Foventa (Fofeld) u. p. Ujegykâz,

are necesitate de un bun comptabil,
cu salariu anual de 500 fl. şi cu 
perspective de avansare.

documenteze cu acte in re
gulă, că a terminat şc61a de corner- 
ciG, a tăcut practică cu bun sucee»' 
la vr’o bancă din ţ^râ, că cun6sce< 
bine limbele româuă, maghiară şi 
germană, şi că se bucură de o bună 
reputaţie în societatea în care tră- 
esce, ne lipsindu*i nici certifioatui 
de nascere.

Terminul concursului va fi finea* 
lui Maiu a. c.
2—4.428 Direcţiunea*

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombâne de cepă
veritabile ale lui

O s c a r  Tie tze ,
oare au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
specială a bomb6nelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele O scar  
T ietze  şi m a rc a  cep ei, de ore-ce 
există imitaţii stricăciose.

In pachete â 20 şi 40 cr. 
IDepot principal:

V1. K rizan  farmacist, Kremsier.
Deposit în Braşov şi în cele mai multe 

Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Âustro- 
Ungaria. * i 8—20,473.

„Gazeta Transilvaniei* 
cu numéral à  5 cr. se vi d > 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Preparatele de malta pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann HofF.

Beutură sânătosă de maltă
a lui J o l i s n u  H off.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
a funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 
oovalescenţî.

Preţul unei sticle 75 cr., 6 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpăr dela 
D-ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însSnătoşat pe consorta mea. V6 rog 
ami mai trimite.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «foliann Hoff.

Mijloc de vindecare pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 îl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Ciocolată de maită pentru senâtate 
a lui «foliann HoiT.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este f6rte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
V6 rog ami trimite 6răşî 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, J/2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. F ischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce- 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, gălbinare, 
cn bun succes.

Dr. Nicolei medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui «folia im  llofl*.

M ijlo c  v in d e că t o r  p en tru  tust*, ră- 
guşală, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â. 10 cr., şi pachete â 
30 C!\

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bombonele D-tale are 9fect esceient 

la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Busch, paroch, WeiscLutz.

Deposite în B raşov : Farmacia, Victor Both , Fr. Stenner, E. K ug ler , E. Jekelius , Ju l. Hornung , la prăvălia Demcter Eremias nepoţii.

JDepositul general pentru Ungaria s Aj)0 tGCIl J  O S  i f  V ■ T O P O k j BlldcipBSt, Kîrâly-UtCZcl 12.
Prospecte eu preţuri eurente gratis şi franco.

m ® m ® ® ® ® ® j®:s n

its!©
&

f »
obiecte

numai 
fi. 2.95

Important pentru ori-cine!
Venijare totală cu preţuri uimitâre de ieftine, 

Ifc obiecte preţidse num al cu

fl. 2.95 cr.
1 Tînnuinti nrnlfiniri ^e buzunar, Ancker-Remontoir, de 
1 [iuIllJJuu UlUlU l̂u nick«'l; cu capac gravat; 3 ani ga- 

ranţă, (nu ciasornic de părete, cum espedeză alţi.

IplPfTÎÎTlt 1 QTlt orol°giii (^e nickel or- aur t, după 
ulGfj.ulll luilţ dorinţă), cu jou-jou frumos, de Paris.

Iplpjvnflt nn pentru cravată, de goldin duplu americ. 
ulu^ulll UU cu imitaţie de brilliante.

1 păreche de cercei de argint.
1 bvaţeletă elegantă şi modernă din aur Doubl. (yalore fl. 1.50 cr.)
1 garnitură de ehemisette si nasturi pentru gulere, de goldin dupln american, constă- 

tatc'r- din o bucăţi.
1 păreclie de nastnrî pentru manşette, din goldin duplu american, cu marcă.

Aceste 12 obiecte preţiose le  t r i m i t  l a  c o m a n d ă ,  până când mai sunt în 
deposit, pe lângă r ambur s ă  s£u trimiterea anticipativă a sumei de fl. 2.95 cr. (mai 
nainte singur numai orologiul ancker remontoir da niclcel a costat b fl.) Obiectele ne
potrivite le rescurriper în timp de 8 dile.

H O L T Z E E ,  2-e648-
deposit en gros de orologe şi giuvelii în C racovia (Krakau, Stradom iS ) .

«■ " Preţur i -Curente g ra tis  şi fran co . EH..
L ife ra n t ia .! ^ .s o c ia ţ ie i  o f ic ia n ţ ilo r  sta-t a/u.stxistci c. ş i  regr-
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Prafurile-Seidlltz ale lui M o li
Veritabile numai, deci» fiăeare cutia e»te prove^lută eu marea de 

aperare a Iui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor ira i cerbicose la stomach §1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bale femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginaie sig ilate i fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecatorescâ.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
Uti l i i  n i i m o l  decă fiecare sticlă este provă4ut& cu marca de scutire şi cu 

V C n i d U l I U  n U I f l d l ,  plumbul lui A . M oli.
Franzbranntwein-ul şi sarea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a  altor urmări de recelă, 
Preţul unei siicle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabi icat după metodul cel mai nou pejitru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii -i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Clinei bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este prove^ută cu m arca de 
apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin wFarmacistul A. îHOÎjJL,
c. şi r. Ita iso r al curţii imperiale Viena, M a t a  S.

Comande din provinciă se efectueză ^ilnic prin rambursă poştală.
La deposite s£ se cerâ  an u m it preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A. M0LL.
Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kelletnen şi 

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artler. — j

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


